

# 出现这八种疼痛警惕是肿瘤前兆！

▲ 崇州市人民医院 赵建昌

在平时生活中，相信大家都会有这样的经历，身体某个部位会出现疼痛，疼痛过后又恢复正常，大部分人对此可能都会忽视，并未放在心上，依然继续自己的工作或者学习。事实上，身体出现的疼痛感是对我们的某种警示，提醒身体某个部位可能存在异常或者受到损伤，对此，我们要多加注意，尤其是出现以下八种疼痛时，一定要高度警惕，很可能是肿瘤的前兆。

**头部钻心的疼可能是脑瘤的前兆** 引起头部疼痛的原因比较复杂，如生活不规律、熬夜、烟酒无度等，尤其是长时间熬夜，睡眠不足，身体得不到充分的休息，但是如果头部出现钻心的疼这种情况，严重影响到生活和工作，并且反复出现或者持续时间超过1周，则最好去医院检查，这有可能是脑瘤的前兆。

**乳房出现肿块且疼痛可能是乳腺癌的前兆** 临幊上比较常见的纤维腺瘤以及良性纤

维囊肿触摸时都感觉像肿块，并且纤维囊肿也会出现疼痛的症状，疼痛主要集中在乳房外侧靠近腋下部位。除出现沉重、胀满等症状外，轻触即有强烈痛感，生理期结束后即恢复正常。需要注意的是，如果乳房上肿块触感较硬，位置固定、表面不光滑，无痛无痒，并且出现乳房部位皮肤内陷等症状时，必须要及时就医，最坏的情况可能是乳腺癌的前兆。

**月经异常且有较大血块可能是子宫癌的前兆** 女性经期如果超过7d，并且用掉的卫生巾超过30片，则被认为是经量过多，引起经量过多的因素较多，包括生活作息不规律、受凉等都会对导致月经周期紊乱，出现经量过多的情况。但是若经量过多、月经周期波动较多且伴有痛经，就需要提高警惕，及时做妇科检查。

**进食时出现胸骨后疼痛极有可能是食道癌的前兆** 当人体在进食过程中出现吞咽困

难、进食时胸骨后疼痛以及食管内存在异物感时，极有可能是食道癌的前兆。部分患者可能在不进食的过程中也会感到食管壁存在碎片、菜叶以及米粒样物的贴附，在吞咽食物的过程中，患者会感受食物下行较为缓慢，甚至一度停留在食管内部。长期存在该症状的患者一定要尽早接受胃镜检查或者X光胸透，避免贻误病情，对自身生命安全埋下安全隐患。

**体重急剧下降反复腹泻、便秘可能是大肠癌的前兆** 当人体在1个月内既没有增加自身运动量，又没有减少自身饮食的情况下，体重如果在短时间内莫名其妙的下降，下降幅度甚至超过10%，此时便要及时就医。患者如果还存在有反复腹泻、便秘症状，极有可能是大肠癌的前兆。患者一定要及时诊治，明确自身病情，积极配合医生治疗，以便能够提高自身生活质量。

**腹部疼痛且大便带血极有可能是直肠癌**

**的前兆** 在日常生活中，患者如果在大便过程中发现存在黑便现象，但是自己却没有使用任何深色素食物，此时先要将痔疮病症排除。此外，大便整体形状细小，排便困难，患者偶尔感到腹部不适、疼痛等。出现这些症状要立即前往医院进行就诊，积极配合医生检查，以便肠道出现肿瘤，损害自身生命健康。

**喉咙疼痛咳血可能是喉癌的前兆** 针对年轻人而言喉咙痛、咳血可能是肺结核病症，但是对于中老年人而言，如果长期反复出现喉咙痛，并且伴随咳血症状，极有可能是喉癌晚期，患者要立即前往医院接受检查。

**区域性疼痛极有可能是骨癌的前兆** 当患者出现区域性疼痛症状时，极有可能是骨癌的前兆，通常情况下，大部分疼痛症状都不是癌症，但是也不排除少数情况，患者如果同一区域出现反复疼痛，要立即前往医院接受诊治。

## 贲门失弛缓症的治疗方式

▲ 自贡市第四人民医院 毕小刚

贲门失弛缓症也被称作是巨食管、贲门痉挛，主要是因为患者食管贲门部神经肌肉产生功能障碍，使得患者食管的下段括约肌存在弛缓不全，食物无法正常通过，这就导致食物滞留，促使患者食管的张力以及蠕动降低，食管发生扩张的一种疾病。

### 贲门失弛缓症临床症状

贲门失弛缓症常见症状有咽下困难、贫血、出血、疼痛、食管下端括约肌张力的增高、食物反流。咽下困难是属于贲门失弛缓症比较常见且最早表现形式，其发病缓慢，刚发病时比较轻微，一般患者可能会在吃饭后存在饱胀。咽下困难，多数患者会呈现间歇性发作，经常会由于情绪过于波动，忧虑、刺激以及过冷食物的食用诱发本疾病。

贲门失弛缓症产生后，部分患者也会有疼痛，主要表现为灼痛、闷痛、针刺痛等，患者产生疼痛的部位一般是在胸骨后、在胸背部、左季肋部、右侧胸部、右胸骨缘、中上腹。疼痛在发作瞬间感觉有点像心绞痛，部分患者咽下困难程度的增强，梗阻以上食管扩张，疼痛可能会减弱。

食物反流主要是由于咽下困难加重，食管扩张，使得部分内容物会在试管内滞留几小时，就可能反流。从食管反流出内容物为进入胃腔，因此不存在胃内部呕吐物，但是可能会混杂大量的唾液以及黏液。如果并发食管溃疡以及食管炎疾病，反流物中可能会存在血液。体重减轻也与混杂咽下困难有关。很多患者咽下困难，一般是选择慢慢饮食，或是多饮汤水将食物冲下，用力深呼吸等协助食物咽下，若是咽下困难持续时间太长，患者体重可能会减轻，并存在维生素欠缺以及营养不良的问题。

### 贲门失弛缓症治疗

一旦患者出现以上临床症状，就应去医院进行专门的检查以及诊断，医生会以患者

实际情况进行科学的治疗。贲门失弛缓症治疗方式有内科疗法、内镜治疗、经口内镜下肌切开术。

**内科治疗** 内科疗法主要是指镇静解痉药物的使用。若口服含有1%的镇静解痉药物普鲁卡因溶液，硝酸甘油片，内科治疗效果欠佳。医生需要提醒患者本人的是，为了避免睡眠期间药物直接进入患者呼吸道，应在用药之后垫高床头或是实使用高枕。

**内镜治疗** 时代进步，微创技术的产生，新型医疗技术以及设备也在不断增多，针对贲门失弛缓症治疗可以利用内镜治疗。主要治疗方法有内镜下微波切开及硬化剂注射治疗、镜下注射A型肉毒杆菌毒素、内镜下球囊扩张和支架植入治疗。

**手术治疗** 手术治疗贲门失迟缓症一般适用于中、重度患者以及那些在传统内镜治疗效果不甚如意的患者。贲门失迟缓症手术治疗主要采取的是贲门肌层切开术，医生可以在胸腔镜或是腹腔镜下完成手术，远期并发症出现最多的就是反流性食管炎，因此，很多医生主张应附加抗反流手术，保障治疗效果的增强。

贲门失迟缓症治疗也可以选择经口内镜下肌切开术(POEM)。该治疗模式的优势是手术没有皮肤切口，恢复快。手术时间相对短、疗效可靠，是现阶段进行贲门失迟缓症最佳选择。医生在内镜下将患者贲门环形肌层直接切开，将患者食管生理功能增强，将并发症产生的概率极大降低。手术过后时间不长，就可以摄入食物。通过本治疗方式进行经口内镜下肌切开术治疗，约有九成以上的患者吞咽困难减轻，反流食物产生的情况减少。

贲门失弛缓症会对患者饮食带来极大困难，因此若是发现自身出现咽下困难、疼痛、贫血以及出血等症状，就需要警惕，及时去医院检查。

## 抑郁症的科学护理措施

▲ 宜宾市第四人民医院 杨洁

随着当前工作压力和生活压力的增大，抑郁症的发生率也越来越高，如何有效的规避抑郁症，让自己可以走出痛苦期，本文对此进行分析和知识普及，让更多的人可以正确的认识抑郁症，对抑郁症疾病有更清楚的认知。

### 抑郁症最痛苦的几个方面

抑郁症难受起来生不如死，而且消极的观念也极为强烈，但是很多的抑郁症患者的头脑思维能力还是比较理想的。也就是说，虽然抑郁症病人自己很痛苦，但是还是想要找寻一种解脱的感觉，同时也会以理性的思维方式来把自己消极的念头抑制住，把自己从危险的念头中拉回来。

抑郁症最痛苦的阶段，就是最初暴发的3个月内，还有一些其他的阶段，比如急性期，而且抑郁症这一种疾病具有往返性，患者可能在受到某一刺激之后，康复的疾病症状也会被暴发出来。

另外，抑郁症对患者日常生活的影响也是比较大，尤其是睡觉的时间，由于抑郁症患者很容易出现睡眠障碍，难以入睡，而且睡眠质量很差，尤其是夜晚的时候，安静的环境让患者比较压抑，所以在睡觉的时候也是抑郁症患者最痛苦的时间。而且，抑郁症患者容易早醒，早醒之后就难以再次入睡，总的睡眠时间比较短。且患者一般都是在半夜醒来，感觉周边环境静寂无声，也容易产生低落的情绪，很多患者自杀的企图也是在半夜萌生。

### 抑郁症正确的护理措施

**多学习一些疗愈知识** 首先，患者要正确的认知抑郁症这一种疾病，这种疾病在护理和治疗得当的情况下，是可以痊愈的，所以在低落的时候不要过于钻牛角尖，要认清痛苦，同时也可以在心理医生的帮助下，多学习一些疗愈的心理知识，有效的去规避一些负面信息所带来的影响。这

样一来，就不会被一些负面信息所暗示，取之而来的是你始终坚定自己的信念。

有时外界的环境是需要自己去改变和创造，不是一味的去逃避一些不好的信息，而是给自己更多正面的向生信息。同时，更多的学习，也能让我们杜绝无知所带来的恐惧和害怕心理。

同时，也要有效的阻断患者的消极思维，一般抑郁症患者都容易对事情产生负面的看法，而且这种看法是不自觉而产生的。对此，护理人员和家属应该要尽量的减少或者是取代患者的这种思维意识，并且可以帮助患者多多回顾一些自己的优点和长处，这样也才能慢慢的纠正患者的思维意识。

**抑郁症患者睡眠问题的护理** 一般情况下，很多抑郁症患者都存在睡眠治疗比较差的情况。对此，家属或者护理人员应该要多多提倡病人在白天的适合多参加一些工娱活动，比如打球，运动，看书等，尽量避免白天过多的睡眠，保持正常的睡眠作息。在入睡之前，也可以让患者喝些热饮、泡个热水澡。心情不宜过于激动，这样晚上就会有一个比较舒适安静的睡眠环境，睡眠质量也会因此而提升。

**学习型的应对技巧** 在护理和调理的过程中，护理人员可以为患者创造和利用个人和团体人际接触的机会，改变患者的人际交往方式，并且在不断的人际交往中，找到生活的乐趣和自信心。对于抑郁症患者的一些异常行为，护理人员和家属也要多多包容，让患者可以感受到更多的关照和关心，同时，护理人员也可以提供正确的教育，帮助周边的人加强患者适应性的行为反应，让患者有一个更为健康的康复环境。

总之，抑郁症患者的思维和情绪在治疗过程中，也必须要配合医生的医治，并且建立自信心，这样才能慢慢恢复正常的情绪，保持乐观的生活态度。